

**Subscripción**  
 Solo capital. 1.º trimestre  
 id. fuera de la capital. 1.º trimestre  
 id. en oro. 1.º trimestre  
 id. un año en oro. 1.º trimestre  
 id. extranjero. 1.º trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º, 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 3.ª y 4.ª, 75 céntimos.—En la 5.ª, 1.ª, 2.ª y 3.ª, 50 céntimos.—Anuncio de mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas en adelante.—C. Manifiestos y recibidos de 1.ª a 5.ª pesetas en línea á juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 30 de mayo de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 5.883

## FIAT LUX

A mi querido amigo y compañero Miguel García Trujillo.

«Vive y crea la felicidad con que mañana has de rodearla.» Y él, ¡pobre sábio!, obediente al mandato de aquello que no sabía definir y que creía formaba parte de su sér, pasaba hora tras hora en su laboratorio y en su fábrica, sin otro ideal que aquella gloria, aquella felicidad en el apenas columbrado horizonte con que soñando vivía, y sin más anhelos que poseer riquezas y un nombre santificado por los laureles del génio, para ofrecérselo todo á la mujer con quien eternidades venturosas concebía en las vaguedades de los ensueños.

No sabía quien era ni donde moraba ni quería saberlo. La fantasía más de una vez sorprendió su silueta y esto le bastaba.

Siempre sonriente y delatando la esperanza, la fé de los verdaderos creyentes, de las almas no heridas por el excecicismo, veíasele consultar textos, hacer cálculos, analizar minerales, amalgamar drogas y seguir con cariño de padre todas las evoluciones de los volantes que movían máquinas que eran su vida, su ser todo, sin dejar presentir hastío su desgaste de fuerzas, y si solo energías cuyo agotamiento no era imaginable y un amor inmenso á todo aquello que le rodeaba.

Ni la más atómica partícula, ni el más imperceptible movimiento de lo que era objeto de su estudio, escapábase á sus ojos, como si en ello viviera el espíritu que había de animar al sér con quien tan doradas ilusiones soñaba.

Cuando vagaba por el parque en que se asentaba la fábrica, obsesionándose con los misterios del rítmico lenguaje del alegre pajarillo, con el susurrar cadencioso de los copudos árboles ó sorprendiendo los brillantados matices del agua que con ímpetu de avasaliador torrente se despeñaba por las cascadas para despues servir de palanca á la maquinaria de la fábrica, dejando antes el espacio poblado de algo que podría ser quejidos de náyades ó canciones de ninfas, su rostro animábase más, y la sonrisa no desaparecía de sus labios como su mental coloquio sostuviera con espíritu divino que le pusiera en comunicación con lo incognoscible que colma anhelos, invade de ternuras el corazón y llena de poesía cuanto nos rodea y vive con nosotros.

En cada ondulación del agua creía ver un abrazo amoroso; en cada brote, la fusión de dos almas; en cada hebra de oro filtrada por entre la verde bóveda, giron desprendido del manto en que se envuelve la diosa del amor; y así como en el golpear del agua sobre las peñas creía escuchar chasquidos de furtivos besos, el murmullo de la fronda y el charlotear de los pajarillos eran para él cánticos simbólicos de un ideal todo candor y música solo hecha para arrullar ensueños de ventura.

En todas partes no veía más que juventud, amores, poesía, manifestaciones de un mundo de placeres santos en que la pureza del pensamiento pone en comunicación todo lo creado, estableciendo armónico desarrollo para que, al ser todo uniforme, el egoísmo, la envidia, la concupiscencia no agostara colores ni enrojeciera sonidos, y el perpétuo idilio en todas partes se sorprendiera, llegando al *summum* de la felicidad idealizada.

Y siempre soñando, deslizábase su vida con la rapidez que en pós de la suprema dicha cruzan las almas puras los etéreas espacios que ocultan regiones celestes.

Y pasaban años y sus inventos amontonaban laureles al rededor de su cabeza, y al par que su nombre llegaba á todos los rincones de la tierra habitada, sus rique-

zas crecían en armonía con su fama, sin él darse cuenta de la multiplicación, alucinado por el ideal del mañana.

Un día observó con horror que su cabeza estaba completamente blanca, que su rostro, surcado por pronunciadas arrugas, era el de un anciano y que todo su sér mostraba las huellas del ocaso.

Recordó hechos, consultó fechas y vió que, pensando en el mañana, no había percibido la despedida de la juventud.

Lloró en silencio y maldijo su insensatez.

Frió de muerte sentía en el corazón al comprender que su edad no era la edad de los amores, de los idilios, de las dulces endechas, y que soñando y soñando la vejez le había sorprendido.

Pensar en el retroceso de los años, en el disfrute de las energías y goces juveniles, era soñar en la realización de lo imposible.

Y desde aquella desdichada hora en que la realidad se presentó ante sus ojos, antojábasele á él haber muerto los matices de los campos, ahogado la alegría de los pájaros, acallado el murmullo de los árboles, robado luz y color al cielo, y hasta el agua de las cascadas pareciale mansa y silenciosa, sin matices que deslumbran, sin sonidos que embelesan.

Todo para el pobre sábio era gris, como si inmenso toldo de ese color ocultara el firmamento y manchara con sus tonos tristes y melancólicos cuánto en la tierra existía.

El pasado le era aborrecible, y al pensar en el mañana, sentía la frialdad del no ser y vislumbraba oscuridades que llevan agonías al corazón.

En la fábrica no se le veía y los obreros solo trabajaban bajo la dirección del gerente.

Parecía que el laboratorio era la única habitación á él destinada ó que un estudio importantísimo le retenía entre aquellos estantes repletos de libros, de frascos, pedruscos y aparatos de complicado manejo; pero no; los hornillos estaban apagados y cuanto en días anteriores fué esparcido por las mesas, en ellas yacía, mas todo cubierto de polvo.

Unas veces recorriendo la habitación á largos pasos, con la mirada perdida y los brazos cruzados sobre el pecho, y otras sentado con los codos apoyados en la mesa y la cara escondida entre aquellas manos curtiduras por los ácidos y desfiguradas por las quemaduras, pasábase el día y gran parte de la noche entregado á su desesperación.

Al pasar mental revista á su vida, vió que la ilusión y el engaño marchaban siempre unidos; y al pensar en lo imposible del ser sin ideal, habiendo vivido de ellos, sintió despego, aborrecimiento hacia lo existente.

Quiso buscar consuelo para su desventura en lo que no fuera terreno y, despues de largos años de existencia, se apercibió de que vivía en el caos, porque solo á la ciencia y á la quimera había rendido culto.

Pretendió el arrepentimiento para en la redención hallar los consuelos que tanta falta le hacían, y su corazón no supo sentirlo ni su boca acertó á balbucear una sola palabra de contrición.

La desesperación se apoderó de todo su sér y pensó en el suicidio.

Una mañana vieron los obreros flotando el cadáver sobre el agua del río, á cuya orilla se alzaba la fábrica.

D. Alonso Morais.

## Comentarios

Todo se vuelve cabildos en estos días sobre si regresa ó no regresa á España el general Weyler.

El gobierno afirma y sostiene que no hay tales carneros ni fundamento para que los haya.

Pero los periódicos que pregonaron la tal nueva no quieren volverse atrás, por aquello de la *dimidad* profesional, y no habrá quien los apée.

Preferirían que la noticia se confirmase, aunque nada favoreciera este contratiempo á los intereses de España, que el tener que dar su brazo á torcer.

De todas veras deseamos que sea el gobierno el que se lleve la razón.

Los yankees vienen á ser á manera de grano que á los españoles nos ha salido en la punta de la nariz.

Allí donde dirigimos nuestras miradas, allí nos los hallamos.

Algún dia nos los encontraremos hasta en la sopa.

El ministro de Marina mandó, como ya creamos sabedores á los que nos leyeren, una comisión á Génova para emitir dictamen sobre dos acorazados que allí se construyen, y entablar negociaciones para que los tales barcos fueran vendidos á España.

Pues bien: los norteamericanos también han mandado una comisión á Génova con el mismo objeto y persiguiendo el mismo fin.

Esos tocineros se han propuesto seguramente aburrirnos, y ciertamente que lo están consiguiendo.

¡No nos ha salido mala plepa con los tales yankees!

Dice é insiste *El Globo* que importa mucho procurar acabar cuanto antes la guerra de Cuba por los medios lícitos que se estimen procedentes.

¿Y en donde están esos «medios lícitos que se estimen procedentes» para acabar la guerra?

Porque lo que es el gobierno no hace otra cosa que perseguirlos.

Siempre que de ellos resulte el castigo de los culpables y el triunfo absoluto de España.

Que de lo contrario... por ahora no hay de qué.

Todavía no se han agotado los ánimos... ni los medios, que *El Globo* no considerará procedentes, pero que son contundentes.

*El País* dice que nunca los ideales de su partido han despertado tantos entusiasmos y tantas esperanzas como ahora, por lo cual entiende que sus correligionarios deben perseverar en la fé que los anima.

Eso es lo que deben hacer sus correligionarios.

Perseverar en la fé.

Que bien la necesitan.

El general Arolas dijo que se volvía á la península, y despues de ciertas explicaciones con el general Weyler aseguró que ya no se volvía.

¿Pero qué, para los generales no existe la misma ley que para los soldados?

## Desde Madrid

¿Dimite el general Weyler? La opinión pública dice que sí; la prensa de oposición se inclina á creerlo; el gobierno dice que no. ¿A quién conceder la razón? Es muy difícil constatar.

Desde luego hay que reconocer que la opinión pública se equivoca muchas veces. Tiene instinto, pero ese instinto no la libra de caer en el error. Puede decirse que los rumores cada día más acentuados acerca de la dimisión del jefe del ejército de Cuba, fundanse en algo á que no estamos muy acostumbrados en España. Esos rumores son el resultado de un razonamiento lógico. Dijo el general Weyler ó dió á entender al partir para la isla, que no admitiría fuesen modificados sus planes para terminar la insurrección.

Sin duda porque así lo exigen altas medidas de gobierno, esos planes son en parte modificados. De modo que, si lo que dijo el general Weyler al salir de la Península no fué solo hablar por hablar, debe dimitir. No se ha fusilado á los piratas del «Competidor», sale de Cuba el tabaco en rama que estaba contratado antes de publicar el bando prohibiendo la exportación de aquel artículo, el general pretendía lo contrario: ¿qué más modificaciones pueden hacerse en sus planes?

Pero si este pensamiento está bien fundado, es, no obstante, incierto. El general, por la posición que ocupara hasta ahora, no ha podido enterarse de lo que con certeza se puede saber y se sabe en los despachos de los ministros. No puede, pues, tener un criterio cerrado para toda observación que le haga el gobierno, y esta idea explica el que cuando se supone generalmente que el general habrá de dimitir, continúe al frente del ejército de operaciones.

Para los que, como la prensa de oposición, van á su negocio y nada más, y para los que estiman que las cosas hay que hacerlas á salga lo que saliere, pierde gran parte de su dignidad el general al permitir que sus resoluciones sean modificadas poco ó mucho. Sin embargo, no es así; la responsabilidad de lo que se haga en Cuba para sofocar la insurrección es seguro que no ha de recaer en el general Weyler, sino en el gobierno; por tanto, el general ha de consultar con el gobierno antes de resolver nada, como así viene haciéndolo, y el gobierno es el que decide y así hay mas probabilidades de acierto que se decidiera el Sr. Weyler, no porque éste no tenga aptitudes para ejercer el mando en Cuba, sino por lo que ya indicamos en otra ocasión y repetimos hoy: porque en el palaeio de la Capitanía general de Cuba se podrán saber muchas cosas, pero pueden ignorarse otras que se saben ciertamente en el ministerio de la Guerra y en el de Ultramar y en el de Estado.

De estas cosas informan oportunamente al general los respectivos ministros y el gobernador de Cuba, despues de bien informado, modifica en cuanto debe su criterio, sin que haya en esta modificación motivo para que se piense en una pérdida de dignidad. Esta no consiste en pensar una cosa y hacerla, buena ó mala, justa ó injusta y agradable ó desagradable, sino en hacerla de modo que no perdamos la buena consideración de quien nos trate. Pierde el general Weyler esa buena consideración procediendo como lo hace ahora? Creemos que no. Por tanto, no se merma tampoco su dignidad.

No perdiendo nada, como es militar para servir á la patria, si la patria le mandó á Cuba, no debe dimitir, y quizá se funde en esto el gobierno al negar la existencia de la dimisión de que á todas horas se viene hablando desde ayer por la tarde.

Nosotros creemos que no existe esa dimisión y mucho menos fundada en los motivos que la gente cree, porque al ir á Cuba el general, fué con planes, si, pero no con ánimo decidido á no tener para nada en cuenta las circunstancias.

Así, pues, repetimos que creemos permanecerá en la isla al frente del ejército que allí ha mandado España. Con lo cual bien claro resulta que opinamos como el gobierno.

Carmón.

27 mayo de 1896.

## Desde Torroella de Montgrí

Han terminado en Torroella de Montgrí las devotas funciones del mes de María, iniciadas en la capilla de los Dolores por la Excelentísima Señora Doña Oriola Serra de Quintana, digna priora de aquella congregación, con un triduo, ocupando la sagrada cátedra el distinguido orador sagrado Reverendo Padre Tomás (Francisco de P.) de las Escuelas Pías. La concurrencia de fieles de ambos sexos ha sido numerosa, descollando en ella lo más granado de la población, agradeciendo todos á la piadosa señora el celo con que procura dar realce á la antigua congregación que ha contado siempre en aquella villa con gran número de devotos.

Comenzaron las operaciones de la siega, siendo muy mediano el resultado de la cosecha de invierno, y mala el de la de verano, á

causa de la pertinaz séquia que los aflige, agravada por la tenaz persistencia de la tramontana, la que ha equivalido en sus resultados á un violento pedrisco.

Las clases jornaleras irán tirando hasta fin de año, pero la necesidad será apremiante en los comienzos del año venidero, confiando únicamente aquellos labradores en el celo de sus dignos representantes en Cortes, á fin de obtener del Gobierno se inicie alguna obra pública que dé jornal á las clases trabajadoras, á la par que la construcción del puente y sus preparativos, den trabajo también á otras clases tan necesitadas como aquella de socorro.

Quiera Dios, para aquella fecha, concedernos la paz de Cuba, á fin de que todo vuelva á entrar en caja.

El Corresponsal.

### El impuesto sobre carruajes de lujo

Con el fin de que bajo ningún pretexto se eludan las disposiciones vigentes acerca de dicho tributo, dejando de contribuir por el concepto de carruajes de lujo los que en una ú otra forma están destinados á este objeto, ya sean los mismos dueños los que los usen ó ya estén abonados por temporada, prestando el servicio los alquiladores que se dedican á esta industria, se han dictado por el ministerio de Hacienda varias reglas, que empezarán á regir el 1.º de julio próximo y que ayer publicó la Gaceta.

Hé aquí las principales:

1.ª Que se consideren sujetos al impuesto todos los carruajes que posean para su uso los dueños de los mismos, sea cualquiera el local en que se hallen custodiados dentro ó fuera del casco de las poblaciones, siempre que los poseedores tengan su residencia habitual en ellas y los utilicen para su servicio en las mismas, aunque sea usándolos alternativamente.

2.ª Que ningún carruaje de esta clase pueda usarse sin el correspondiente permiso de circulación que facilitará la administración de Hacienda de la provincia, previa la oportuna declaración de alta en el padrón. Este permiso contendrá el nombre del dueño del carruaje, el número que á éste corresponda en el registro que se abrirá al efecto, el sello de la administración, la fecha en que se expida y la firma del administrador, y se fijará de un modo permanente en el carruaje respectivo y en sitio conveniente para que pueda ser inspeccionado con facilidad por los agentes de la administración.

3.ª Los carruajes que los alquiladores destinen al abono por temporada, obtendrán del mismo modo el permiso á que se refiere la regla anterior, cumpliendo los mismos requisitos y formalidades que se exigen para los que los dueños ó poseedores destinen á uso propio. Estos permisos se renovarán anualmente en el primer mes de cada año económico.

4.ª Los carruajes no destinados al abono por temporada y que solo se alquilen para servicios sueltos por días, medios días ú horas, llevarán cada uno su número pintado al óleo en la caja del mismo y en su parte exterior en carácter de color blanco de cuatro centímetros de alto.

Antes de destinarlos á este servicio, los alquiladores darán conocimiento á la administración de los que posean por este objeto y obtendrán el permiso de circulación que para los carruajes de plaza determina el art. 16 del reglamento municipal vigente para Madrid, llevando en la parte superior del costado derecho del pescante la placa correspondiente, que les será facilitada previo su pago en el negociado encargado de este servicio. En las demás poblaciones será también indispensable la numeración antedicha y el permiso expedido en la forma que acuerden las respectivos ayuntamientos, pero llevando la contraseña de circulación que se adopte adherida al carruaje de un modo permanente.»

### Los Estados Unidos y España

Dice un telegrama que la comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha rechazado la moción del senador Morgan

para obligar al presidente Cleveland al reconocimiento de la beligerancia.

La comisión senatorial abandona el asunto hasta que algún nuevo incidente modifique la situación en Cuba.

La mayoría de la comisión no atiende á Mr. Morgan, reconociendo la forma satisfactoria con que procede Mr. Olney en las negociaciones sobre el mismo asunto.

## Lo de Cuba

Noticias del 29

Después de una sentencia

Telegrafían de Washington que habiendo el tribunal Supremo declarado al juzgar á los expedicionarios del «Horsa» que habían violado las leyes de neutralidad, el gobierno de los Estados Unidos redoblará la vigilancia para impedir que se preparen nuevas expediciones filibusteras.

Añade el citado despacho que el gobierno Norte Americano castigará severamente á los que incurran en el expresado delito.

Las aventuras de dos guardias civiles

Un despacho particular de Cuba relata las aventuras de dos guardias civiles que cayeron en poder de los insurrectos, y recobraron la libertad gracias á su arrojo y sangre fría.

Sorprendida la pareja cerca de Sancti Spiritus, sin tiempo para defenderse, les ataron los insurrectos á un árbol, mientras estaban en corro deliberando sobre el género de muerte que les darían.

Los guardias, aprovechando el descuido de sus confiados enemigos, lograron romper sus ligaduras y arremetieron contra los insurrectos matando al cabecilla é hiriendo á otro de los del grupo, que huyeron desalados.

El general Valdés

El Heraldo de Madrid ha recibido un telegrama de su corresponsal en la Habana participándole hallarse fuera de peligro el general Suárez Valdés.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Huevos guisados  
Patatas chufle con jamón  
Lenguados á la flamenca  
Bistek con cebollas

Ensalada  
Postres

### Comida

Sopa de virtudes de carne  
Espuma de huevos  
Chuletas de carnero empanadas  
Calamares rellenos  
Espárragos guisados  
Postres

### Lenguados á la flamenca.

—Se golpean ligeramente y después de sazonados los lenguados, se preparan cubriéndolos con una hecha con huevos de arenques curados y pasta de relleno cruda y arrollados se atan con un hilo uno por uno.

En una parte de manteca y tres de vino blanco se ponen á cocer dejándolos enfriar una vez cocidos. Al servirles se cortan en trozos transversales y se colocan en una fuente, circundando una ensalada de legumbres dispuesta en forma caprichosa.

Chuletas de carnero empanadas.—Sazonadas con pimienta y sal, se pasan por una cacerola que tendrá manteca de cerdo apenas caliente. Con miga de pan y yema de huevo batida se rebozan bien y luego se colocan en las parrillas con fuego, no muy vivo, retirándolas tan pronto esté dorada la capa que las cubre. Se colocan en una fuente y se rocían con una salsa cualquiera.

## NOTICIAS

Por haber dispuesto la Dirección general de correos que las sociedades telefónicas no admitan conferencias y telefonemas más que en castellano, francés, italiano, portugués, inglés y alemán con exclusión de otro idioma ó dialectos, algunos periódicos de Barcelona la toman por

donde quema contra la Dirección y quieren hacer creer que eso es un insulto á Cataluña ó un deseo de que se declare en quiebra la sociedad de la red telefónica interurbana del Noroeste de España.

Estrujar el magin con el absurdo se llama esto figura; la medida responde á lo que está dispuesto en las vigentes disposiciones, y la prueba de que así lo han comprendido otras regiones que están en el mismo caso, la tenemos en que los periódicos valencianos dan cuenta de la medida sin darse por ofendidos.

Las mismas reglas que rigen para el teléfono rigen para el telégrafo, y á nadie se le ha ocurrido enfadarse porque no admitan en las oficinas telegramas en vascuense, valenciano, mallorquín y catalán.

Estas cosas solo les ocurre á los exagerados.

—En el departamento de electricidad establecido en la Universidad de Columbia, Missouri, se han hecho experimentos bacteriológicos que señalan una nueva conquista en el campo de la Medicina.

El profesor Hickman, después de preparar gérmenes de bacteria, los expuso durante dos horas á la influencia de los rayos X, y al cabo de ese tiempo el exámen microscópico de los bacilos demostró que éstos habían desaparecido casi por completo.

—Dentro de pocos días, los socios de la Colombófila de Mataró van á empezar las sueltas de preparación del concurso dispuesto, como en anteriores años, para uno de los días de las fiestas de las Santas, concurso que se verificará en Cete (Francia), 225 kilómetros en línea recta hasta Mataró.

Dichas sueltas se efectuarán, la 1.ª en Arenys de Mar, la 2.ª en Calella, la 3.ª en el Empalme, la 4.ª en Girona, la 5.ª en Figueras y la 6.ª y última en Perpignan. La tercera, cuarta y quinta se verificarán en combinación con la Sociedad Colombófila de Cataluña, sirviendo al propio tiempo de preparación para el Gran Concurso Belga organizado en obsequio á las sociedades colombófilas españolas, que se efectuará en Perpignan. Para este concurso, la Colombófila de Mataró ha ofrecido un premio consistente en medalla de oro y diploma.

—En las conferencias pedagógicas que han de tener lugar en esta escuela normal de maestros, se han encargado de desarrollar los temas segundo y tercero, los maestros públicos de la provincia D. Juan Rodan y D. Juan Huguet, quedando los dos restantes á cargo de dos profesores de dicho centro docente.

—En una conferencia que acaba de dar en Roma el barón Garofalo, uno de los criminalistas italianos más notables, ha estimado en 4.000 el número anual de homicidios en Italia, ó sea un homicidio cada dos horas.

Esta proporción es la más elevada de los países civilizados. En Francia alcanza próximamente la décima parte, y en Dinamarca la trigésimaquinta parte de la cifra de Italia. La vendetta y la práctica del duelo son, según el barón Garofalo, las principales causas de esta multiplicidad de homicidios.

—La Junta provincial de instrucción pública ha prevenido á las locales, que cumplan lo que está mandado visitando frecuentemente las escuelas y celebrando sesiones cuando menos una vez al mes, y ha mandado á los alcaldes que den cuenta trimestralmente á la provincial del estado de la enseñanza y de cuanto se relacione con ésta cuya vigilancia le está encomendada.

Para que la circular publicada tenga cumplido efecto, el señor gobernador civil ha conminado á los alcaldes con la multa de cincuenta pesetas en el caso de que dejen de remitir el parte ordenado.

—Un colega publica los siguientes datos estadísticos acerca de la cabezas de ganados que existen actualmente en España.

Ganado lanar: trashumante, 12.003.803 cabezas; estante 2.556.630; cabrio 2.534.219 vacuno, 2.217.659; de cerda, 1.927.860; mular, 769.929; asnal, 755.914 y caballar, 397.372.

Total, 21.958.430.

—Se ha concedido al vecino de S. Juan de las Abadesas D. José María Ravell y de Ferrer, el que pueda elevar la presa que tiene concedida en aquel término para derivar 3.000 litros de agua por segundo del río Ter, con destino al desarrollo de la riqueza privada y pública.

—El señor Gobernador ha declarado la necesidad de la ocupación de los terrenos necesarios para la fijación y repoblación de las dunas procedentes del golfo de Rosas, en los términos de La Escala y Torroella de Montgrí, cuya relación de propietarios dimos á conocer en estas columnas en tiempo oportuno.

—Hoy es el día señalado por la Comisión provincial para la presentación de los mozos que faltan á ser revisadas sus exenciones, así como para resolver las incidencias de quintas que se hallen pendientes.

Para lo mismo, tiene señalado el 6 del próximo junio.

—Procedentes de abandono, en la mañana de hoy se venderán en la Aduana de Portbou 7 kilogramos de borraç valorado en 0'50 pesetas kilo y un vestido de seda bordada, de peso 200 gramos con cinturón de pasamanería, para niño, tasado en 15 pesetas.

—Entre el elemento militar, dáse por seguro el ascenso del general Suárez Valdés á teniente general, creyéndose, asimismo, que el coronel Segura será ascendido á general de brigada.

—En la Comisaría de guerra de esta plaza tendrá lugar hoy un concurso para la adquisición, con destino al Hospital militar de la misma, de aceite mineral, manteca y patatas.

—Los periódicos publican artículos señalando los aciertos de Noherlesoom al vaticinar el actual período de lluvias.

—El juzgado de instrucción de Santa Coloma de Farnés, venderá el 16 de Junio en pública subasta, una casa situada en Arbucias valorada en 4.800 pesetas; el 20 del mismo mes hará lo propio con otra casa situada en Massanet de la Selva, con un salon de baile contiguo, valorada en 3.125 pesetas y una pieza de tierra llamada La Ollería del término de San Hilario Sacalm valorada en 2.400 pesetas.

El de La Bisbal ha declarado la presunción de muerte de D. Juan Comas y Pallí, natural y vecino que fué de Calonge y de quien hace treinta años que no se sabe nada y ser fama pública su naufragio en las costas americanas.

El de Figueras cita y llama á un tal José Ricart.

—Ha fallecido en Las Palmas (Canarias) el general de brigada D. Manuel Lezcano, de la escuadra de reserva.

—Han sido declarados cesantes los expendedores de la Arrendataria de Tabacos de Figueras y Ajá, D. Manuel Parrar y D. Félix Dominguez, y nombrado para esta última vacante D. Juan Grús.

—Se encuentra entre nosotros el ilustrado Tenedor de libros de la Intervención de Hacienda de Valladolid y apreciado amigo nuestro D. Leopoldo Gonzalez, á causa de la grave enfermedad que aqueja á su señor padre cuyo estado seguía anoche siendo verdaderamente alarmante.

Sentimos el motivo de su viaje y nos alegramos de su venida, así como ansiamos que el enfermo recobre la salud perdida.

—Telegrafían de Nueva York, que el ciclón que se ha desarrollado en San Luis, ha causado 1.000 muertos y gran número de heridos.

Trescientos vapores se han visto precisados á reforzar las amarras.

—Nos dice un colega local que nos hemos propuesto desasnar al periódico necedalista de Figueras y rasgar su antifaz, pero teme no lleguemos al término del camino por ser los fanáticos de Ramón I, (así llama al señor Nocedal) orgullosos, hipócritas y contumaces.

Ya sabemos que sería inútil la empresa que nos supone el compañero de Girona si tal fuera nuestro empeño; pero como lo que nos proponemos es ver hasta donde llega la ira y procacidad de El Regional, matamos los ratos de ocio incitándolo en contra nuestra para verle dar mandobles al viento, imitando al personaje de los molinos de viento de que nos habla el inmor-

tal Cervantes.  
 Y créanos el compañero; encontrar quien nos distraiga de vez en cuando en nuestra propia casa, no es ganga que se encuentra todos los días.  
 —De *Las Noticias*:  
 «Con nuestros informes coinciden los de *La Publicidad*, cual colega, en su edición de anoche, manifestó que la redacción del *Correo Catalán* va á sufrir importantes reformas; pero no es cierto lo que afirma el colega de la Rambla de haberse hecho ya cargo de la dirección el periodista aragonés D. Salvador Morales.  
 En la redacción del periódico carlista secundarán al señor Morales otros periodistas madrileños en sustitución de algunos de los que hasta ahora han redactado en el diario citado.  
 Otra variación sobre el mismo tema, ó sea sobre la marejada que reina en el partido carlista de esta provincia, la encontramos en *La Dinastía* la cual dice que no sería extraño que la jefatura del partido en esta provincia, pasara á manos de un conocido diputado, que hace poco visitó á esta ciudad. La jubilación de los carlistas catalanes parece que será completa.»  
 —*El Defensor del Magisterio* dirige en su edición de ayer un llamamiento al Fiscal de S. M., en súplica de que haga se termine pronto el procedimiento que se viene incoando con motivo del desfalco que, hace bastante tiempo, llevó á cabo el cajero de instrucción pública D. Federico Roure, á fin de que los maestros perjudicados cobren lo que por dicho delito les pertenece.  
 —En los exámenes de prueba de curso que se celebrarán en la Escuela Normal de esta provincia durante el próximo Junio, se seguirá el orden siguiente; del 1.º al 7, inclusive, los alumnos de matrícula oficial; del 8 al 14, inclusive, los de estudios privados ó enseñanza libre, los cuales deberán estar todos presentes el día 8 para hacer el ejercicio práctico; el 15 se dará principio á los ejercicios de reválida tanto para el grado elemental como para el superior y los exámenes empezarán todos los días á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde.  
 —Se ha ordenado la busca y captura de la procesada en Francia Jenophane Elisa Jeane, según la requisitoria divorciada de

Facgne Espagne y se hace llamar Cansolat Clarisse titulándose esposa de Cazalons.  
 Buena pájara debe ser.  
 —Se han declarado cancelados y fenecidos los expedientes de las minas situadas en los términos de Das y Alp llamadas *San Lorenzo y Neptuno*, ambas de lignito y se ha pedido por D. Lorenzo Pons, vecino de la primera de las nombradas poblaciones, doce pertenencias de una mina del mismo producto, llamada *La Dasense* y situada en los mencionados términos, paraje conocido por *Camps del Sinto de la Colomina de la Coma de Cotches*.  
 —Esta noche debutará en nuestro coliseo la compañía que dirige la excelente artista doña Concepción Ferrer y de la cual tenemos noticias muy satisfactorias, no solamente por la prensa de Figueras en cuyo coliseo acaba de trabajar, sino por los informes particulares que hemos recibido de varios amigos de aquella localidad.  
 De todas veras deseamos á la compañía muchos aplausos y grandes provechos á la empresa.  
 —Segun estaba anunciado, hoy terminará nuestro venerable señor Obispo la celebración de órdenes á los alumnos de Teología de este Seminario conciliar.  
 —Los soldados de los reemplazos de 1882, 83 y 84 pueden recoger sus licencias absolutas en las oficinas de las zonas respectivas.  
 —Sin reservas aplaudimos la determinación del alcalde señor Espona para que se administre la morchilla envenenada á los perros que circulen sin bozal, así como la orden para que se desinfecten las cloacas que tan perniciosos miasmas despiden.  
 Por ahí, señor Alcalde, por ahí.  
 —El Somaten de San Feliu de Pallarols ha puesto á disposición del juzgado de Olot á los autores del robo de los cepillos de aquella iglesia parroquial, que resultaron ser un hombre y una muger que están convictos y confesos.  
 —Ha sido declarado cesante el inspector regional de la renta del Timbre don Enrique Pancorbo.  
 —Se ha concedido el retiro provisional de 30 pesetas mensuales, pagaderas por esta tesorería de Hacienda, al músico de 2.ª clase Juan Selva Caldas.

—Ha sido concedida patente de invención á D. Enrique Molines Giralt, de esta provincia.  
 —Ha sido detenido en Vilajuiga Federico Viñas Moncoy, por haber hurtado 20 kilos de habas tiernas, y puesto á disposición del juzgado.  
 —A las 9 de esta noche dará una sesión en el Café Mercantil, el notable ilusionista y prestidigitador Sr. Gurt.  
 —La benemérita ha puesto á disposición del juzgado á Melitón Sellarés (a) Chauclius, y á Jaime Geronés (a) Trouxás, autores del hurto de 375 pesetas, una petica y el almuerzo y comida del vecino de San Feliu de Guixols José Güibas.  
 —En el sitio conocido por «Puig del general» del término de Llagostera, ha sido encontrado cadáver Isidro Roselló, natural de San Feliu de Guixols. Créese que la muerte ha sido natural.  
 —Esta tarde celebrará sesión la junta municipal. Parece que en la misma se tratará de la pensión de viudez que trata de concederse á la esposa del que fué maestro albañil de este municipio Angel Teixidor, y del presupuesto adicional.  
 —En breve se publicarán los cargos que, por concepto de instrucción pública, han de presupuestar los ayuntamientos en el año económico próximo.  
 —Han sido licenciados 69 excedentes de cupo del reemplazo de 1895 pertenecientes al batallón de San Quintin, de guarnición en Olot.  
 —Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de San Clemente Sasebas, D. Francisco Ferrer.  
 —Ayer á las 12 menos cuarto falleció D. Miguel Cat, quien en vida, fué siempre excelente ciudadano y á quien probablemente llorarán muchos á quienes enjugó lágrimas de dolor con el consuelo de sus filantrópicos sentimientos. Hoy á las cuatro de la tarde tendrá lugar la conducción del cadáver á la última morada. No podemos dudar de que será el acto una verdadera expresión de las simpatías del finado que Dios haya en su gloria.  
 Enviamos nuestro mas sentido pésame á su desolada viuda deseando que el duelo le conceda la resignación necesaria para sobrellevar tan terrible pérdida.

Para las señoras

Hé aquí una bonita *toilette* de ceremonia, que no dudamos en recomendar á nuestras abonadas.  
 La falda, de terciopelo de seda color de salmón, lleva un gran volante liso al borde, de unos treinta y cinco centímetros de ancho, que va creciendo por delante hasta formar un gran pico. Va unido por una franja de tisú, adorno que bordea el volante en su parte inferior.  
 Al lado derecho, suelto y airoso, un gran lazo de terciopelo negro ostenta sus caprichosos pliegues.  
 El corpiño, unido á la falda, es de la misma tela que ésta y va escotado en redondo.  
 En los hombros, la parte de atrás y la de delante se unen por medio de una cinta de oro, terminada en broches.  
 El peinado es bajo, con grandes *cocas* sobre las sienes.

CHARADA

Un afamado dentista,  
 Al sacarme el *dos primera*  
 Me hizo un daño muy profundo,  
 Y él, para consolarme,  
 Me dió una bonita *doña*  
 Cual otra no ví en el mundo.

La solución es el número próximo

Solución á la charada anterior  
 SOPA

Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
 San Fernando, rey de Castilla.  
 CUARENTA HORAS  
 En la iglesia del Hospital

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Teatro Principal

COMPANÍA LÍRICO-DRAMÁTICA  
 DEBUT

Función para hoy sábado 30 Mayo 1896  
 (1.ª de abono.)  
 Se pondrá en escena el drama en 5 actos,  
 ADRIANA DE LECOUVREUR  
 La zarzuela en un acto,  
 LO SOMNI DE LA IGNOCENCIA.  
 A las 8 y media.  
 Entrada general 0'50 pesetas.

co posible; y hasta los mismos señores Vernet tuvieron que aceptarlo y humillar la cabeza bajo el peso de tan irremediable desgracia; sus amigos procuraban animarlos, diciéndoles que desde Lagos se podría disponer mejor lo necesario para libertar á las señoras, para lo que todos estaban dispuestos á cuanto fuese menester. El Gobernador utilizaría sus espías, sus medios, sus ofertas y sus amenazas. Olombo juraba por Alá, que tenía confianza en esclarecer este asunto, con tal que se le diesen tiempo y dinero. Vencido por la opinión general y asomando ya la luz del Alba por el oriente, pronunció el señor José el fatal.

—Volvamos á Lagos! y no pudiendo ya resistir mas el pobre viejo, cubrióse los ojos con las manos, y se dejó caer sobre el banco de su lancha. En Guido y en Ricardo la fuerza de la ira retenía el llanto.

La flotilla pues ó proas hacía Lagos. Muy pocas palabras, y éstas en voz baja, se cambiaron entre la comitiva; parecía aquello un acompañamiento fúnebre. ¿Quién se acordaba ya del festivo paseo de ayer mañana? ni de la caza, la pesca, ni de las satisfacciones de todo el día? Como unas tres millas se habría navegado, pasando por estanques y canales de la laguna, siguiendo siempre el brazo ó canal principal, cuando asomó á lo lejos una proa de barca europea entre los cañaverales de la orilla derecha, y poco después se vieron algunas astas con girones de la toldilla colgando.

—¡Nuestra barca! gritaron en seguida los primeros que la divisaron.

—¡La barca de las señoras! ¡nuestra barca! fué el grito de esperanza, que voló de barca en barca hasta las últimas en las que venían los Vernet, que fueron los últimos en separarse del sitio de su desgracia. Pero así que la abordaron, ¡qué espectáculo se presentó á la vista de los navegantes!

—¡No están las señoras!

interrogar al barquero negro. Este no supo dar noticia alguna sobre el sitio, ni menos sobre los proyectos de los revendedores de esclavos; diciendo que desde Portonovo, de donde venía, hasta allí no había notado señal alguna de embarque para aquella noche. Prestóse voluntariamente á dejar su canoa, que montada por seis remeros la despacharon para Lagos á llevar en un pedazo de papel la relación del desgraciado accidente y entregarlo en propias manos al señor José para lo que pasase inmediatamente á las del Gobernador. Dos de las barcas con igual número de hombres en ambas—unos veinte europeos—se dirigieron, por orden de Bartle, en opuestas direcciones hacia las costas de la parte opuesta. Con increíbles esfuerzos se abrieron paso por entre los matorrales de juncos y cañas que se lo impedían y llegaron á tierra. Se establecieron dos campos de observación con su jefe cada uno, explorándose los alrededores; se colocaron escuehas, se tuvo espedito el paso hasta las barcas y éstas se tuvieron con los remos en los toletes, prontas á partir al momento.

Ricardo y Guido con Bartle y algunos compañeros, armados lo mejor posible, y algunos negros que llevaban hachas de viento, en la única barca que quedaba, se pusieron á reconocer las orillas del trecho donde había desaparecido la barca de las señoras. Pero cuanto mas se trataba de esclarecer aquel misterio mas se oscurecía. Todo el rededor estaba cerrado sin interrupción por matorrales y por las yerbas acuáticas, difíciles de penetrar, ni detrás de ellas se percibía otra señal de vida mas que el canto de las ranas y algún bramido lejano de hiena. De la barca, ni el mas ligero indicio. ¿Por donde, pues, había pasado, si la orilla estaba toda cerrada y casi murada en toda su extensión? Renacía pues la idea de que hubiese podido irse á pique.

Las pocas hachas de viento estaban casi consumidas y no

**HIERRO QUEVENNE** Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSI, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Mayo de 1896

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Mayo el vapor  
El día 26 de Mayo »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.<sup>a</sup>, Plaza de Palacio, Barcelona.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

**ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR**

DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sífilíticos antiguos o rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excrosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa. En Paris, Casa J. FERRÉ, F.<sup>o</sup> 102, rue Richelieu, S.<sup>o</sup> de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

COMPañIA PIZARRERA

DE

**VILLAR DEL REY**

Las Pizarras mejores y mas baratas de España

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE MINERIA

Oficinas: PRECIADOS, 35, Madrid.

Los bloques de esquisto de las canteras de esta Compañía, de color negro mate, se dividen en láminas perfectas de todos gruesos y grandes dimensiones, aplicables a numerosos usos, tales como cobertizos, pavimentos, balcones, chimeneas, escaleras, bancos para jardines y paseos, mesas, veladores, muestras, vertientes para ventanas, billares, mostradores, fregaderas pesbreras, establos, retrés, divisorios, lápidas, etc., etc.

Los pedidos deberán dirigirse al arrendatario general de esta Compañía, Preciados, 35, Madrid.

**Tónico-genitales del DR. MORALES**  
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la  
Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.  
Guentan 27 años de éxito y son el asembro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.  
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

Todo deponente que tenga ropas ó alhajas empeñadas en la caja de préstamos de Pedro Comas Brugát y hayan vencido el tiempo estipulado, debe pasar á retirar ó renovar los talones antes del 9 de Junio próximo; de lo contrario, se procederá á la venta de dichos objetos en pública subasta.

**PAPEL** Lo hay para vender en esta Imprenta.

Seccion comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		62 87		Almansa 5 por 100.	83 00
Exterior.		74 80		F. C. Francia 6 por 100.	85 50
Amortizable.	70 50			Id. id. 3 por 100.	87 62
Cubas, Emisión 1886.	86 87			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	87 62
Id. id. 1890.	72 87			Orenses 3 por 100.	85 00
<b>ACCIONES</b>				<b>BOLSA DE MADRID.</b>	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	
F. C. Norte España.	29 08			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	20 68			Paris (Giros.)	18 50
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo	10 55			Paris (Renta exterior.)	63 21
				Acciones F. C. Norte España	116 00
				Londres.—Renta Exterior.	29 82
<b>Oro</b>				<b>CUPONES.—1.º Julio 1896.</b>	
Centenes Alfonso.	17 00			Cubas.	00'00 por 100
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	00'00 por 100
Onzas.	18 30			Cubas y amortizable	0'00 por 100
De 4 \$.	18 00				
De 2 \$.	00 00				
Pequeña.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal

**ZARZAPARRILLA**

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberian tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**  
Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**Café Nervino medicinal.**

Nadamás inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahí, Paciano Torres y Martí y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, croquis, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bel etc., etc.

se contaba con mas luz que la de la luna. La serenidad de la atmósfera y la tranquilidad de las aguas, en las que se reflejaba el astro nocturno, formaban extraño contraste con la borrasca interior de los navegantes, furiosos por descubrir un vestigio, sea el que fuere, del delito allí consumado pocos momentos antes. Cada cuarto de hora que se pasaba en aquel reconocimiento, parecían á todos un siglo; pero mas aún á Ricardo y Guido. Examinaban estos los puntos que permitían acercarse á la orilla; todos los céspedes, todas las matas que sobrenadaban; pero todo en vano. A veces se ponían á escuchar con la ilusión de haber percibido algún ruido; un cruel desengaño les hacía pensar si sería algún animal que huía para esconderse. Bartle se acercó varias veces á los puestos de tierra preguntando á los compañeros si habian percibido algo de cerca ó de lejos; pero siempre se le habia contestado por los oficiales con un terrible—¡Nada! ¡absolutamente nada!

XIII.

Levántase el velo del secreto

Cuatro horas mortales de indecible angustia se pasaron de esta manera. Nadie se atrevia á proferir la terrible frase—Vámonos: tan insoportable era para todos separarse de aquellos sitios sin haber conseguido ni un indicio, ni una señal, que lisonjearse al menos su esperanza de poder hacer algo en auxilio de aquellas desventuradas mujeres y de los infelices remeros de la barca. Por fin, ya después de media

noche se divisó por la parte de Lagos una barca y después otra y después tres ó cuatro juntas. Era la gente que habia reunido el Gobernador para acudir al lugar del siniestro. El Sr. Vernet venia en la primera, mas muerto que vivo, pero resuelto á llevar á cabo todo cuanto fuese menester para conseguir todo lo que humanamente fuere posible. Traía consigo una docena de negros de la factoría todos bien armados. El Comodoro habia aprestado inmediatamente tres lanchas con cuarenta hombres entre marinos y soldados, con sus armas, deseosos de venir á las manos con los indigenas si se presentase ocasión, y aún hubiera mandado mas fuerza á no estar aparejando para salir á dar caza al negrero.

Los oficiales de marina, Bartle y los Vernet se reunieron nuevamente para deliberar. Con cerca de cien hombres europeos y valientes, bien se podia pelear cualquiera que fuera el número de los ladrones, y arrancábles de su poder á las señoras. ¿Pero donde? ¿cómo? ¿cuándo? He aqui el escollo en que naufragaba toda resolución por valerosa que fuese.

—Bajaremos á tierra, se decían unos á otros, recorreremos el pais, incendiaremos algún pueblo: y despues qué?

Llamado también Olombo á consejo se mantenía en la idea que habia manifestado desde el principio, que las mujeres sin duda alguna habian sido cogidas en rehenes para cambiarlas por dinero; que las demostraciones hostiles en la costa no servirían de nada, porque ellas de seguro que debían estar ya muy lejos del punto donde habian sido robadas. Si bien todos reconocían la exactitud de estas palabras del sagacísimo negro, levantábase un grito de indignación en todos los circunstancias que desgarraba la llaga abierta en el corazón de los dos jóvenes enamorados, que no podían resolverse á regresar á Lagos sin haber intentado nada.

Sin embargo, este era el único partido razonable, el úni-